

耶穌在加利利，和約但河流域，到處傳講天國。耶穌，這位天國的王，祂的教訓可分為五段：

**第一篇**：天國的本質：五，六，七章  
耶穌聽見約翰下監後，開始傳講天國。

**第二篇**：天國的擴展：八，九，十章  
7：28 耶穌**講完了**這些話後....呼招門徒，差遣門徒，建立國度。

**第三篇**：隱藏的天國：十一，十二，十三章  
11：1 耶穌**吩咐完了**門徒....用比喻解釋天國。

**第四篇**：天國的實際  
13：53 耶穌**說完了**....到了啓示的最高峰，把天國向世人顯明。  
十四，十五，十六，十七，十八章

19：1 耶穌**說完了**這些話...繼續講天國的實際。  
十九，廿，廿一，廿二章

耶穌被猶太的宗教人士拒絕，面對著舊體制，祂做了宣判  
廿三章

**第五篇**：將來的天國  
耶穌在耶路撒冷講末世和王再來。  
廿四，廿五章

26：1 耶穌**說完了**這一切話，對門徒說：人子將要...釘在十字架上。

最後的吩咐：

28：20 凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。

# 馬太福音

第十講：天國的實體（三）：面對宗教體制的挑戰

## （壹）天國的實體（三）：十九章， 廿十章

十九章 1-27 節，講進天國當有的態度。28 節後和整個 20 章，講管理的原則。

### ● 進天國當有的態度

**恢復到起初** 19:1-12 法利賽人以休妻的問題來試探耶穌，猶太人可以離婚的，跟今天的世界是一樣的。耶穌如何回答？耶穌把人帶回到起初，原點（創世記，神造人）。神說得很清楚；神所配合的，人不能分開。這是神原始的觀念。他們馬上說，摩西為什麼說給休書就可以休呢？耶穌回答說，那是因為你們的心硬，所以許你們。在這裏看到：一個字是原初；一個字是許（permissive Will）。當人執迷不悟的時候，等於是逼著神允許我們（permit）。

出埃及記十九章，神救猶太人出埃及，他原初的旨意是，要整個的猶太人，成為祭司之國。但是後來，出了金牛犢事件之後，神只許利未支派成為祭司。

今天願意事奉神的基督徒多嗎？大多數人還是事奉自己，事奉世界。神尊重人的自由意志。但是這並不是說，神就隨我們便。神只是因我們心硬，許我們，只是神的權宜之計，神最終的旨意一定要成就的。神一定要把失落的地方，恢復到原初的旨意裏。

是不是神的標準降低了？第 11 節：門徒對耶穌說，人和妻子既是這樣，倒不如不娶。耶穌說，這不是人都能領受的。耶穌告訴我們，有一批人為了要進天國，寧可放棄結婚。前面說過；如果一個肢體叫我跌倒，我寧可把它砍掉再進天國，指著就是人的心志而言。我把天國看的比婚姻重要，所以不結婚。不要離婚再結婚，因為你再結婚就犯了姦淫。

猶太人跟神的關係其實就是一個婚姻的關係。猶太人對神不忠，他們拜偶像。所以神把他們全部交給外邦人，國家毀了，家破人亡。這不是神所希望的，神對人永遠不放棄，祂的救贖，要把祂的子民帶回到起初的永生之中。

路加福音，有不相信復活的撒都該人來問耶穌；幾個兄弟都娶過這個婦人，那麼將來這個女人是誰的太太？耶穌說，將來也不娶也不嫁，現在夫婦的關係在永恒裏面是不存在的。在這個地方，耶穌又讓我們看見；神原初的，該有的狀態。

**像小孩一樣** 19:13-15，（參考上一章）

**遵守誠命，放下一切跟從耶穌。（努力，行）** 19:16 - 27

一位從小遵守誠命的富家少年，不願意放棄他的家產跟隨耶穌。耶穌對門徒說；財主進天國是難的。又說；駱駝穿過鍼的眼，比財主進神的國還容易呢。耶穌真正要

講的是撇下一切，是捨己。馬太也很富有，但是錢財不是他的主，馬太要的是彌賽亞。這位少年，愛的是錢財，他放不下他所愛的。有首詩歌裏說；神啊，我覺得你的手在我身上好像強奪，神把我們一樣一樣剝了，剝到什麼也沒有了。約伯被剝到從頭到腳什麼也沒有，頭上還長了瘡。

馬太福音裏面說，要努力的人才能進天國。在人是難的，在神凡事都能，門徒撇下所有跟從主。這是”行”。也就是說；我們捨己，把我們的生命接在那生命樹的源頭上，讓主來行，活出主來。

## ● 管理的原則

### 賞賜

9：28. 對十二門徒的獎賞；到復興的時候，門徒與耶穌要坐在寶座上，審判以色列的十二個支派。

9：29. 對其他門徒；撇下一切跟隨耶穌，耶穌要給他百倍，並得永生。神的祝福永遠是上尖下流、連搖帶按。

**在前在後** 19：30. 20：16. 這是一場馬拉松賽跑。有些人前面跑得很好，年青時跑得很好，後來，晚節不保。有些人起跑很慢，越跑越快。有些人中間跑的很好。將來在前要在後，在後的要在前，是勉勵我們不斷的努力。努力會有賞賜的，我想這也是百倍的意思。

### 作工得工價 20：1-15

主人給每個工人一樣的工價，就有工人埋怨；我勞苦一整天，他才做半天工，怎麼得到一樣的工錢。神有神的主權，神不虧待任何一個人。就如同；父母親服侍兒女任勞任怨，因為父母親愛兒女。父母跟兒女不講錢，兒女跟父母也應該是不講錢，這才是一個家庭的生活。我們與神之間，不是金錢買賣的關係，是愛的關係。

### 被召的人多，選上的人少 20:16

在這馬拉松長跑中，有多少人堅持到底。我們回頭，看看教會，你今天能服侍神，並不表示五年後你還會有這樣服侍的機會。你今天相信主，不等於你明天還會相信主。除了，誰在後，誰的在前，有很大的變數外。也不是人人都拿得到獎杯。

神愛每個人，祂要我們每個人都作他的門徒，得到那榮耀的冠冕。

### 服侍

耶穌在上耶路撒冷的路上，告訴十二個門徒，人子要被交給祭司長和文士。他們要定他死罪。又交給外邦人，將他戲弄，鞭打，釘在十字架上。第三日他要復活。這是，耶穌第三次講到自己的死。第一次在十六章，第二次在十七章，現在二十章再講一次。主耶穌講了三次，他們不但沒有領悟過來，還在爭吵，在天國裏要坐耶穌的左右，要做最大的。

20：28 人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人。並且要捨命，作多人的贖價。我們的王，祂生在馬槽，他走的時候，是跟財主借了一個墳墓，我們的主，他沒有為自己求什麼。這個王跟世上的王不同，祂不用搶，不用爭，耶穌為我們捨了祂的命。世上的王用權掌控他的子民，天國的王服待祂的子民。誰要作大的，就必作人的僕人。

**杯** 20：23 耶穌說；我喝的杯，你們必要喝。耶穌為擔當世人的罪，要喝那苦杯，死在十字架上。（徒 12：2 耶穌的門徒，雅各，是第一個殉道的。）

**看見** 20：29-34

耶穌動了慈心，使兩個瞎眼得看見。那瞎眼的就是我們啊！門徒跟耶穌跟了三年，還是看不明白，我們真要像耶利哥的瞎子一樣，謙卑的來到主前，求神的憐憫，開我們屬靈的眼。

主啊！你一而再，再而三的告訴我們；你的死，你的復活，我們不明白。主啊！可憐我們吧！讓我們的眼晴能看見。求神不斷的帶領我們。

## **(貳) 面對宗教體制的挑戰與宣判：廿一，廿二，廿三章**

- 廿一章、廿二章

其他福音書上也有同樣的記載，耶穌在地上最後一週的工作；溫柔的王進入大君王的城，潔淨聖殿，咒詛不結果的無花果樹，面對祭司長與長老的挑戰，回答問題，講比喻。這些我們放在路加福音來討論。

- 廿三章：對舊體制決裂的宣言

### **謹守和遵行**

文士和法利賽人是猶太教的代表人物，他們都是猶太教的宗教領袖，熟悉聖經，學習聖經，講解聖經。耶穌卻說他們假冒為善。

23：3。耶穌說：凡他們所吩咐的，你們都要謹守遵行。但是你們不要效法他們的行為。主耶穌在這裏警告我們；文士和法利賽人雖然懂聖經，可是，缺少兩個字，謹守和遵行。

耶穌在講完登山寶訓之後，來到一個結論；凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上。雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌。因為根基立在磐石上。凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人，把房子蓋在沙土上。耶穌要求門徒聽話謹守，和實際的遵行。

## 假冒為善

耶穌責備他們；把重擔擱在別人肩上，重視外表，愛坐首席，喜歡為大，假意問安，喜歡為師。耶穌說：不要稱人為老師，不要稱人為父，你們都是弟兄，天國裏的關係很簡單，一位父，一位老師，我們是弟兄。(23：9，10)  
天國的人是謙卑的，要服待人的。(23：11，12)

## 七禍

十三節至三十六節，耶穌講了很重的話，”你們這假冒為善的文士和法利賽人有禍了！”他們沒有屬靈的實際，被耶穌棄絕了。耶穌也在這裏對舊宗教做了一個重要的宣言，切斷，這是猶太教的問題，也是我們現今的宗教問題。所以，我們要非常非常的小心，要彼此提醒，不要犯了猶太人的錯，要謹守遵行主的教訓。

## 耶路撒冷的罪孽

“你常殺害先知，又用石頭打死那奉差遣到你這裏來的人。”  
“有的你們要殺害，要釘十字架…鞭打，…追逼…”

## 耶穌為耶路撒冷哀哭 (23：37-38 )

舊約裏面一位先知，耶利米，他眼看著他的百姓、神的兒女執迷不悟，朝著錯誤的路走去，他為耶路撒冷哀哭。

“我多次願意聚集你的兒女，好像母雞把小雞聚集在翅膀底下，只是你們不願意。”主多次給猶太人機會，讓他們能夠悔改，可是他們不願意。所以最後的結局是什麼呢？“看哪，你們的家成為荒場。”這話應驗在主後七十年。

## 最後一句話

主留下一個伏筆，39節“我告訴你們，從今以後，你們不得再見我，直等到你們說，奉主名來的，是應當稱頌的。”這是舊約詩篇裏頭的一句話，當王要進城時，百姓都呼喚：和賽那，奉主名來的是應當稱頌的。  
耶穌騎驢駒子進耶路撒冷，百姓歡欣鼓舞，迎接這位王。但是，那些宗教領袖棄絕祂，使得我們不得再見耶穌。  
就這樣一分離，直到今天我們還沒有等到耶穌。